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Lampadaire autonome LuméaLampadaire autonome Luméa RéférenceRéférence  : : AT2-ACT2AT2-ACT2

La propriété industrielle
Pourquoi et comment dépose-t-on un brevet ?

La marque « Luméa » peut-t-elle être utilisée pour un autre produit ?

CENTRE CENTRE D'INTÉRÊTSD'INTÉRÊTS CI1 – Créativité et innovation
Compétences viséesCompétences visées CO1.2 – Justifier le choix d'une solution selon des  contraintes  d'ergonomie et d'effets sur la santé de l'homme 

et du vivant
CO3.2 – Évaluer la compétitivité d'un système d'un point de vue technique et économique

Connaissances associéesConnaissances associées 1.1 Compétitivité et créativité
1.1.1 Paramètres de la compétitivité :

- importance du service rendu (besoin  réel et besoin induit)
- innovation (de produit, de procédé, de marketing)
- recherche de solutions techniques  (brevets) et créativité
- design produit et architecture
- ergonomie : notion de confort, d'efficacité, de sécurité

PrérequisPrérequis

Conditions de réalisationConditions de réalisation

2H

Nature de l'activité Organisation de l'activité

TD Étude de cas TP

Travail individuel

RessourcesRessources

Fiches ressources Ressources at2.doc

Dossiers  repères : Protéger  ses  créations – Le brevet

Sites :   www.inpi.fr     ;   www.novea-energies.com ; fr.espacenet.com

Objectif : apprendre à protéger ses créations et tirer profit de ses innovations

I. LA PROPRIÉTÉ INDUSTRIELLE

En vous référant au document « repères : Protéger ses créations », répondez aux questions suivantes :

Q1. En France, quel organisme est chargé de la propriété industrielle ?
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Réponse :
- En France, c'est l'Institut National de la Propriété Industrielle (INPI)

http://www.inpi.fr/
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Q2. La propriété intellectuelle regroupe la propriété industrielle et la propriété littéraire et artistique. Que  
protège la propriété industrielle ? Quels droit et monopole donne-t-elle aux innovateurs ?

Q3. Comment s'acquièrent les droits de propriété industrielle ? 

Q4. Quels sont les deux moyens pour une entreprise de protéger leur innovation ?

Q5. Que protège le brevet ?

Q6. Quels sont les intérêts pour l'entreprise de déposer un brevet ?
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Réponse :
- La propriété industrielle protège : - les créations techniques, -les créations ornementales, 

       - les signes distinctifs. 
- Elle donne un droit de propriété et un monopole d'exploitation aux innovateurs

ETTI
CORRIGE

Réponse :
- Le brevet donne le monopole d'exploitation sur le territoire
- Le brevet renforce la valeur de l'entreprise : il appartient au patrimoine de l'entreprise et est donc 
monnayable
- Le brevet donne les moyens de conquérir de nouveaux marchés
- Grâce au brevet, vous rentabilisez une partie de la recherche effectuée et vous générez des revenus

Réponse :
Les droits de propriété industrielle s'acquièrent en principe par un dépôt :
- d'un brevet (invention technique),
- d'une marque (signes distinctifs),
- d'un dessin et d'un modèle (formes 2D et 3D).

Réponse :
- Poser un brevet
- Garder un secret

Réponse :
Le brevet protège une innovation technique : un produit nouveau, un procédé, une application nouvelle 
constituent des inventions protégeables par brevet
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Q7. Afin qu'une invention soit brevetable, il faut qu'elle soit applicable industriellement. 
Parmi les créations ci-dessous, cochez celles qui sont brevetables, barrez celles qui ne le sont pas ?

Q8. De l'innovation au brevet : inscrivez des numéros pour classer dans l'ordre chronologique la démarche 
d'exploitation d'un système

Q9. Quel est le délai nécessaire entre le dépôt de la demande de brevet et sa publication ?
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Réponse :
La publication du dépôt du brevet intervient dans les 18 mois à compter de la date de dépôt.
La délivrance du brevet intervient 27 mois après la date de dépôt et après paiement de la redevance de 
délivrance et d'impression du fascicule du brevet.

❶ ❷

❸❹ ❺

❻
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Q10. Comment effectue-t-on le maintien en vigueur du brevet ? Quelle est la durée de vie d'un brevet ?Que 
devient le brevet après sa durée de vie ?

II. APPLICATION À LA SOCIÉTÉ NOVÉA ENERGIES ET AU LUMÉA

Q11. Sur le site de la Société Novéa Energies, consultez l'article paru sur la revue « Le Moniteur » du 09 
octobre 2009. Cet article déclare que l'entreprise a intégré un incubateur. Définissez ce qu'est un 
incubateur d'entreprises ?

Q12. L'article fait également référence au dépôt de plusieurs brevets déposés par ce jeune créateur 
d'entreprise. Relevez le thème de ces brevets ?

Q9- 

Q13. L'un des brevets concerne directement le Luméa : vous allez faire une recherche de ce brevet sur 
internet à l'adresse suivante : fr.espacenet.com. Positionnez vous en recherche avancée sur la base de 
données FR espacenet demandes françaises puis inscrivez plusieurs critères de recherche (exemple le 
nom du demandeur « NOVEA » et le nom des inventeurs « BELLIARD »). 
A l'apparition des résultats cliquez sur le titre pour visualiser le résumé du brevet.
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Réponse :
Un incubateur d'entreprises est une structure d'accompagnement de projets de création d'entreprises. 
L'incubateur peut apporter un appui en termes d'hébergement, de conseil et de financement, lors des 
premières étapes de la vie de l'entreprise. Un incubateur s'adresse à des sociétés très jeunes ou encore en 
création, et leur propose un ensemble de services adaptés.

Réponse :
- un brevet sur un éclairage solaire producteur d'électricité,
- un brevet sur une borne d'éclairage rasant autonome,
- un brevet sur un lampadaire autonome biénergie

Questions - Réponses :
- Quel est le numéro de publication du brevet ? : FR 29 22628 (A1)
- Quelle est sa date de publication ? : 24 avril 2009
- Quelle est la date de la  demande (dépôt) ? : 17 octobre 2007 
- Combien de temps s'est écoulé entre le dépôt et la publication du brevet ? : 18 mois

Réponse :
Pour maintenir le brevet en vigueur, il faut s'acquitter du paiement d'annuités.
Le paiement de vos annuités maintient votre brevet en vigueur pour une période de 20 ans maximum. 
Passé cette période, votre invention tombe dans le domaine public, c’est-à-dire qu’elle ne bénéficie plus de 
protection et que toute personne peut l’exploiter.
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Réponse :
L'invention concerne un lampadaire autonome biénergie comprenant :
- un mat se fixant dans le sol, 
- une lanterne fixée à l'extrémité libre du mât et comprenant un dispositif lumineux,
- un bloc d'alimentation électrique prévu pour alimenter en énergie électrique le
  dispositif lumineux et comprenant : 

- une batterie d'accumulation électrique, 
- un ensemble de cellules photovoltaïques, 
- une éolienne, et
- un circuit électrique d'accumulation prévu pour charger la batterie à partir de 

      l'énergie électrique fournie par l'ensemble de cellules photovoltaïques et 
       l'éolienne.

Première STI2D

Q14. La classification internationale du brevet relatif au Luméa est F21S9/00 ; H01L31/042 ; H02J7/35 ; 
F21W131/103 . En vous référant à cette classification internationale, recherchez à quelles grandes 
catégories appartient le brevet étudié ?  
Pour cela, revenez à la page d'accueil du site Espacenet et positionnez vous en « recherche dans la 
classification ». 

Q15. Donnez la traduction pour les sous-catégories des classifications F21S9/00, H01l31 et H02J7 
(déplacement par « clics successifs »  dans la catégorie de la classification).

Q16. Quelle innovation est couverte par le brevet déposé par la Société Novéa Energies ?
Recopiez le texte détaillé de l'invention. 
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Réponses :
Au regard de la classification internationale, le brevet appartient aux catégories :
- F : mécanique, ECLAIRAGE, chauffage, armement, moteurs à explosion ou pompes
- H : ELECTRICITE

Réponses :

- F21S9/00 : dispositifs d'éclairage avec une alimentation intégrée ; systèmes utilisant des dispositifs 
d'éclairage avec une alimentation intégrée.

- H01L31 : dispositifs semi-conducteurs sensibles à un rayonnement infrarouge, à la lumière, à un 
rayonnement électromagnétique de courte longueur d'onde ou à un rayonnement corpusculaire, et adaptés 
soit pour la conversion de l'énergie de rayonnement en énergie électrique ou pour le contrôle de l'énergie 
électrique par ledit rayonnement.

- H02J7 : circuits pour la charge ou la dépolarisation des batteries ou pour alimenter des charges par 
batteries avec cellules photosensibles.
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Q17. Citez quelles modalités d'exploitation du brevet s'offraient à l'inventeur du Luméa ?

Q18. Quel choix a effectué l'inventeur ? Considérez vous que ce choix a contribué au développement de 
l'entreprise Novéa énergies ?, relevez les éléments qui le montre  sur le document ressource.

Q19. Effectuez une recherche internet sur le nom « Luméa ». Vous constatez que ce nom vous renvoie à un 
épilateur électrique. Pourtant « Luméa » est aussi la marque déposée du lampadaire de Novéa 
Energies. 
Expliquez comment sont répertoriés les produits en vue de leurs enregistrements sous forme de 
marques.  

Q20. Combien de classes comprend la Classification Internationale de Nice ? Dans quelle classe est 
enregistrée la marque du produit « Luméa » de Novéa Energies
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Réponse :
L'inventeur du luméa avait la possibilité de :

- vendre son brevet,
- céder la licence de son brevet,
- exploiter son brevet en association avec une société,
- créer une société pour exploiter lui-même son brevet

 

Réponse :
L'inventeur du luméa a créé sa société pour exploiter lui-même ses brevets.
Le choix d'effectuer l'exploitation de ses brevets à permis le développement de l'entreprise : 
- chiffre d'affaires en forte croissance : 391 000 € en  2009 ; 727 000 € en 2010, 
- augmentation du nombre de salariés : 4 en 2009 ; 5 en 2010
- déménagement sur un site plus important en 2011

 

Réponse :
 Tous les produits et services que l'on peut trouver sur le marché mondial sont répartis en «classes» sur la 
base d'un accord international : c'est la classification internationale de Nice. 

 

Réponse :
 La classification internationale de Nice comprend 45 classes.
La marque du produit de Novéa Energies est enregistrée dans la classe 11 : appareils d'éclairage.
 


